

海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年三月十六 二十谷雨 2022年4月 | 16 星期六 国内统一刊号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23931号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进我国社会保障事业 高质量发展、可持续发展

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展》。

文章强调，社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排，发挥着民生保障安全网、收入分配调节器、经济运行减震器的作用，是治国安邦的大问题。要加大再分配力度，强化互助共济功能，把更多人纳入社会保障体系，为广大人民群众提供更可靠更充分的保障，不断满足人民群众多层次多样化需求，完善覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系，进一步织密社会保障安全网，促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展。

文章指出，我们党历来高度重视民生改善和社会保障。党的十八大以来，党中央把社会保障体系建设摆上更加突出的

位置，推动我国社会保障体系建设进入快车道。目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内，功能完备的社会保障体系基本建成。我们坚持发挥中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势，坚持人民至上、共同富裕，坚持制度引领，坚持与时俱进，坚持实事求是，成功建设了具有鲜明中国特色的社会保障体系。要坚持和发展这些成功经验，不断总结，不断前进。

文章指出，要坚持系统观念，树立战略眼光，增强风险意识，拓展国际视野，科学谋划“十四五”乃至更长时期社会保障事业。什么时候都不能忘记一个道理，经济发展和社会保障是水涨船高的关系，水浅行小舟，水深走大船，违背规律就会搁浅或翻船。

文章指出，我国社会保障制度改革已进入系统集成、协同高效的阶段。要准确把握社会保障各个方面之间、社会保障领域和其他相关领域之间改革的联系，提高统筹谋划和协调推进能力，确保各项改革

形成整体合力。要加快实现基本养老保险全国统筹，这符合社会保险“大数法则”，也是构建新发展格局的要求。要坚持不懈、协同推进“三医联动”。要合理把握改革方向、节奏、力度，加强舆论引导，最大程度凝聚全社会共识和合力，推动延迟法定退休年龄这项改革任务平稳落地。

文章指出，要推进社会保障法治化，在法治轨道上推动社会保障事业健康发展。要加强社会保障精细化管理，提升社会保障治理效能。要发挥好社会保障在应对疫情影响方面的积极作用，完善我国社会保障针对突发重大风险的应急响应机制。

文章强调，要坚持制度的统一性和规范性，社会保障体系建设要坚持国家顶层设计，做到全国一盘棋。各级党委和政府要深化对社会保障工作重要性的认识，把握规律，统筹协调，抓好党中央决策部署和各项改革方案的贯彻落实，在完善覆盖全民的社会保障体系上不断取得新成效。

博鳌亚洲论坛2022年年会·前奏



博鳌：筹备工作有序推进

博鳌亚洲论坛2022年年会筹备工作进入压线冲刺阶段，各项工作有序推进。图为4月14日，博鳌亚洲论坛主会场外，工人在紧张布展。

本报记者 陈若龙 摄

博鳌亚洲论坛2022年年会期间 我省将打造2场精品主题分论坛活动

本报海口4月15日讯（记者邱江华）海南日报记者4月15日从博鳌亚洲论坛2022年年会海南省筹备工作和分论坛新闻发布会上获悉，博鳌亚洲论坛2022年年会将于4月20日至22日举行，我省积极做好论坛年会服务保障与利用工作，重点打造两场精品主题分论坛活动，分别是全球自由贸易港发展论坛和“对话海南”分论坛，借助论坛年会平台展现“海南元素”。

据了解，全球自由贸易港发展论坛主题聚焦“以制度型开放与世界分享机遇”。与去年相比，今年呈现如下特点：一是论坛主题更加聚焦，紧跟国际经贸规则改革新趋势、新热点；二是讨论议题

丰富多元，既放眼全球，又关注区域和海南。宏观层面，论坛将讨论如何推动全球自由区（港）开放和合作交流。

据悉，目前已确认部分国家部委领导，省领导，新加坡、爱尔兰香农等世界知名自由港、经济合作与发展组织、世界海关组织的官员、知名专家学者以线上或线下方式出席分论坛。论坛还将发布系列成果。我省将成立海南自由贸易港与东盟智库联盟，这也是该分论坛首次安排成果发布环节。

“对话海南”分论坛主题聚焦“国家公园：人与自然和谐共生”，是我省推进国家生态文明试验区建设，深化生态国际合作的一项务实举措。

据介绍，今年我省论坛年会服务保障工作突出“绿色办会”“智慧办会”两大特点。首次搭建绿色电力交易系统，完成100万千瓦“绿电”交易，确保核心酒店场馆用电100%“绿电”保障。首次上线运行海南省外事一体化在线管理与服务平台（即“智慧外事”平台），极大提高工作效率。

此外，我省还将在年会期间举办“寻觅雨林、万物共生”热带雨林文化展，以海南热带雨林国家公园为呈现对象，多角度、多形式描绘人与自然和谐共生的美好画卷。

新闻发布会透露，所有参会、工作人员，原则上全程接种新冠疫苗，并在年会期间每日开展1次核酸检测。

导读

一时的“管”是为了更好的“放” ——从权威专家解读看“动态清零”必要性

A06

海南省拟任干部人选公告

(A02版)

习近平同毛里求斯总统鲁蓬就中毛建交50周年互致贺电

新华社北京4月15日电 国家主席习近平4月15日同毛里求斯总统鲁蓬互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，建交半个世纪以来，中毛关系健康稳定发展，传统友谊历久弥坚，各领域合作日益深化。面对新冠肺炎疫情，两国人民守望相助、共克时艰，展现出患难与共的深厚情谊。

习近平强调，我高度重视中毛关系发展，愿同鲁蓬总统一道努力，以两国建交50周年为契机，增进传统友好，拓展互利合

作，促进共同发展，造福两国和两国人民。

鲁蓬在贺电中表示，50年来，中毛两国结下深厚友谊，各领域交流合作全面发展。自贸协定生效实施进一步加强了两国密切的关系。我期待双方以建交50周年为契机，探索创新，巩固拓展合作，深化友谊互信。

习近平同沙特王储穆罕默德通电话

新华社北京4月15日电 国家主席习近平4月15日上午同沙特王储穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的问候。习近平指出，当前，国际和

地区形势深刻复杂演变，中沙关系战略性、全局性更加凸显。过去一年，中沙双方携手共进，推动双边关系得到新发展。中方将发展对沙特关系置于优先

方向，愿同沙方一道努力，不断深化中

沙全面战略伙伴关系，更好造福两国和两国人民。

习近平强调，中方支持沙方维护国家主权、安全、稳定，支持沙方自主探索符合自身国情的发展道路，
下转 A02 版

强化使命担当 励力强国强军 ——习近平主席视察文昌航天发射场并发表重要讲话引起强烈反响

坚定信心和决心 奋力谱写高质量发展新篇章 ——习近平总书记考察海南时的重要讲话在全省干部群众中引起强烈反响

(A03版)

人民日报署名文章： 让乡亲们日子越过越好

(A05版)

沈晓明主持召开省委深改委暨自贸港工委会议强调 加强统筹协调 汇聚各方力量 全力开展全岛封关运作准备工作大会战 冯飞毛万春李军出席

本报海口4月15日讯（记者况昌勋 特约记者王江顺）4月15日，省委书记、省委深改委（省委自贸港工委）主任沈晓明主持召开省委深改委暨自贸港工委会议，听取海南自由贸易港建设2022年重点工作进展情况汇报，研究全岛封关运作准备工作、税收风险防控、建立“土地超市”制度等工作。

省委深改委常务副主任、省委自贸港工委副主任冯飞，省委深改委（省委自贸港工委）副主任毛万春、李军，省委深改委（省委自贸港工委）委员出席会议。

会议听取推进全岛封关运作准备工作情况汇报，审议通过《全岛封关运作前

港显著特征之一，是推动贸易投资自由化便利化、汇聚配置全球资源的重要动力；要识别界定风险领域的“根本性问题”和“颠覆性错误”，既有效防范化解系统性、行业性风险，也落实好各项税收优惠政策，提高海南自由贸易港全球竞争力。

会议审议通过《关于建立“土地超市”制度的实施意见》，要求积极稳妥推进建设，实现签约就拿地、拿地就开工的改革目标；要做好土地储备，加强闲置土地回收，及时为“土地超市”补货；要遵循产业发展规律，按照产业规划布局，用好土地资源。

会议还研究了其他事项。

从“三个转型”看海南自贸港重点园区之变

中央媒体看海南

■新华社记者 王晖余 吴茂辉

4月13日，位于洋浦经济开发区的洋浦国际集装箱码头，货柜车、作业车来回穿梭，一派繁忙景象。“新洋浦”货轮在完成装卸作业后，伴随着几声汽笛声，向泰国林查班港方向驶去。

洋浦经济开发区等海南11个重点园区，是自贸港政策的主要承接地、先行先试的“孵化器”、经济活动的主战场。近两年来，海南重点园区加速从“政策高

地”转型为“产业高地”，从“外部输血”转

型为“自我造血”，从“单一生产”转型为

“三生融合”，为海南自贸港高质量发展奠定坚实基础。

从“政策高地”到“产业高地”

4月11日，海口市生物医药产业集群重点项目签约专场活动上，大型制药外资企业晖致医药有限公司与海口国家高新区签约，计划在园区建设智慧医疗总部或区域医疗中心项目。“我们选择在海南投资，缘于自贸港的所得税及加工增值等优惠政策。”晖致公司中国区副总

裁张勐说。

海口市副市长刘立武介绍，依托自贸港政策，海口国家高新区正在全力打造生物医药产业基地，园区集聚了一批高附加值、高科技含量的生物医药项目，在全国生物医药产业园区百强榜排名升至第29位。

重点园区是海南自贸港政策的主要承接地，政策落地见效推动产业集群快速发展。2021年，11个重点园区以不到全省2%的土地面积，贡献了全省近三分之一的投资、四成税收和九成以上外资利用额。

下转 A05 版

我省多个海域发现海豚群

本报讯（记者良子 通讯员周克和）每年的4月14日是世界海豚日，旨在提升公众对海豚的保护意识。4月14日当天，海南海警局多艘执法舰艇在多个海域发现数量众多的海豚群活动（见右图，通讯员谢庚易摄）。

在临高新盈港和文昌铜鼓岭等附近海域，海警舰艇在执行辖区海域日常巡逻任务时，发现由几十只海豚组成的数个海豚群在海里自由游弋，场面颇为壮观。

据了解，大部分种类海豚主要栖息于热带的温暖海域，且对海域水质要求很高。近年来，海南海警局联合多部门持续强化辖区海域综合治理，严厉打击“电、毒、炸鱼”，盗取海砂和破坏珊瑚礁等违法犯罪行为，有效保护了辖区海洋生态环境。



扫码看我省多个海域
现海豚群视频